

# 有所思

■ 校友 唐慧

关乎未来的设想多如牛毛，一天一天在脑子里翻腾。

比如遇到一个明媚的夏天，有个可以相伴一生的人，相拥入眠，早起之后，阳光直入眼眶，唤醒沉睡的心灵。

夏日的天气格外虐人，随便一走动，便满汗湿透衣。步子稍微大些，便早已大汗淋漓，满心满脑的焦躁不安的情绪在作祟，无论走到哪儿，似乎都难以逃脱热浪的侵袭，呼啸而开，便再也没有离开过。

坏情绪一点就着，飢肠辘辘之时，来到一家日格外喜欢的饺子馆里，按照惯例，先要了一锅红豆粥，常温，开始不紧不慢地整理的喝了起来，一向很喜欢这家店的粥，红豆与花生以及混合其他各种小米的比例恰到好处，口感俱佳。一喝起来，似乎也一时间，感受到粥制之人的心火漫炖，以及耐心等候的用心。这份用心，在

而今，却越来越少，太多太多，急于求成的东西在无声无息之间，占满了我们的眼眶，也盘根错节地在我们一日三餐之中。快餐店，速成班，火箭班……无声之间，也将我们的心越陷越深。

往年暑假，也都常年死守在家，关门不出。每次快到饭点之时，我都兴致勃勃的一股脑跑到楼下，对年迈的爷爷奶奶说着我的小心思：“天太热，不想吃饭，我喝粥”，然后便去统计与我有着同样心思的人，一向体贴入微的奶奶每次都十分捧场，我话刚一落音，她便表示赞同。统计完毕，我便开始准备材料，家中红豆，绿豆，以及花生米都常备着，我每次都十分图新鲜，将所有的东西都全部备齐。若是某次不趁着这样，心里也觉得空落落的，自己便感同身受那个被搁置一旁的东西，然后心里满腹懊恼，暗暗赌气发誓，明日一定不能落下。我心中的祝愿，便是“一个都不能少”。于是乎，这样每次煮

出来的粥，都不像是一碗粥，更像是丰富多彩的米粥。每次煮好之后，我便沉浸在自己的劳动成果之中，不可自拔。奶奶每次都会觉得味道不太浓郁，至于哪里不像，我每次发问，她都缄默不言，几次下来，我也深知无趣，便也就此放弃。相比之下，她更喜欢用小米煮出来，清一色的小米粥，她觉得这才是最真正的粥的味道。每次煮熟的时候，我都心急火燎，四处看，到处走走，目光却无时无刻离不开那个怀揣着我的一片用心的电饭煲。我会心急焦躁，会忐忑不安，会自己在思虑想，等会煮的不好该如何拯救收场。在等待之中，每一分一秒都像是煎熬到无法以增加的地步。于是乎，电饭煲稍稍有一点异样举动，我便像着了魔一般，开始各种主观臆想，更多的是希望一切已经完工，然而无论我如何焦躁不安还是欣喜若狂，电饭煲依旧像一个看惯世事的老人，依旧不紧不慢的按照着自

己的既定轨迹一直运行下去，很多时候，我煮出来的都不像是粥，更像是粥与饭的混合物，几分像稀饭，几分像粥。

即便这样，每次只要一出炉，我都会兴奋的围着奶奶转圈，向她展示我的全过程，奶奶的原始材料，只有一样，那就是小米，只见她就像往常做饭一样，从米袋之中，取出一些小米粒，这些调皮的小米粒，便全部倾泻而下，洒落在电饭煲的内胆之中，而后，奶奶便毫不讲究的淘一次米，而后，便合上电饭煲。通上电，继续打着未完的盹，打着打着，便突然醒来，回头一看，粥便成了，于是吃粥的时候便悄然来临，奶奶依旧十分平淡的喝着，我每回都说淡而无味，奶奶却总说味道还不错。

偶尔暗想，大概是在时间的流里漫步得长久，便也有了另一种冲淡和之力，面对生活之中的一切平淡庸常，由此生出一朵花来。

## 百味人生

■ 管理学院 何珍

曾经，赵雷一首《成都》火遍大江南北，在《我是歌手》的现场，这首没有华丽歌词与优雅伴奏的民谣，在赵雷的沙哑音色润润下，却让更多现场观众肃然泪下。

很多人说喜欢一座城市大抵是因为这座城里面住着一个你喜欢的人，《成都》便是如此，每个人的回忆里都有一座城市，回忆是思念的愁。因为赵雷心里的生活在成都，所以，他为之作曲，吟咏《成都》。

但我却更倾向于他写出此曲是因为离别，“让我依依不舍的，不止你的温柔，让我感到为难的是，你挣脱的自由。”在自己就要离开这座城市的时候，在自己就要离开她的时候，脑海里不断浮现的是这个城市里面记载着的所有自己的过往点滴，脑海里浮现的是放不下的携手自己的她，而不得不面对的应该就是马上就要到的离别了吧。

我们每个人都无时无刻在经历着离别，行走在繁华的城市大道上，成百上千的人与我们擦肩而过是离别；离开家人，在距家乡数千里个城市求学或者为生计打拼也是离别；离别的方式有千百种，离别的次数同样数也很多。但是大同小异的则是我们离开的心境了吧。不奢言当初离别是因为什么原因，可能是在这个地方待久了没了乐趣或者想要离去，亦或是不得不选择离开，总之，不过因为主观或是客观原因，可能离别之时并没几分思念的情愫，但，久而久之的，随着离别的时间慢慢变长，思念会油然而生。

听着这首《成都》，脑海中浮现的是在哪个城市，也有我想念的她或他，或者早就没了联系，或者因为一些原因好久没见，经过长时间的离别所产生的思念让一些人产生了共鸣，所以，泪水也就一涌而出了。

人生就像一盒巧克力，你永远不知道下一口是什么味道，有些离别或许真的很难避免，所以，我们不该学会在离别之前，在大家还在一起的时候，珍惜此刻，曾“你会挽着我的衣袖，我会手插进裤兜，走到五林路的尽头，坐在小酒馆的门口”歌里唱的那样，活在当下，好好的相处，不因为一点点小事就吵闹得不可开交或者期待离别的日子早日到来。因为你会发现，时间是一种很神奇的存在，它或许真的会让你当时的那种愤怒，在离别之时之后都将转化成一种悔意。所以，在离别之前学会珍惜吧！

## 花儿

■ 图书馆 谢萍

这些花儿，长在人行道的两旁，环境粗陋，但它们生长得很自在。有的已枯萎，有的在怒放，有的含着苞儿，有的，却还养在深闺，见不得真面目。

青幽幽的，还未露面的，是小时的郁秋晓。长在荒野杂草里，一派天真。对于大一点儿的郁家兄姐来说，这个妹妹就是个祸害秋节，却是可以当做细微技术带去忽略的任其自由发挥吧，更何况这样。不然对不是林妹妹她，她的神经是粗壮的，粗糙的，再加上她的身世之谜，是邻居陪葬人家里的一个点点滴滴，这传奇就算是有些惊异，但淹没在市井中，成不了什么气候，所以，对她没什么影响。她享受在翻筋斗的乐趣里，为博取小同伴们的这些赞叹而雀跃。而母亲，对她是不可以当众扇嘴巴的，如果有父亲，也许，打她的人又会多了一个，不要说她，她就这样心安理得地想着，在粗暴的母爱里生长。

稍出露点形似的，是少时的郁晓秋。虽是具雏形，到底身量不足，还不能称为风韵。只是那一双眉眼，已渐渐有了味道。这个年纪，当然不能称之为女人的株式，是一点点成熟态度，恰似林妹妹般的。但又绝对不是林妹妹她，她的神经是粗壮的，粗糙的，再加上她的身世之谜，是邻居陪葬人家里的一个点点滴滴，这传奇就算是有些惊异，但淹没在市井中，成不了什么气候，所以，对她没什么影响。她享受在翻筋斗的乐趣里，为博取小同伴们的这些赞叹而雀跃。再大些，花儿就要开始怒放了。这是她由嫩至盛的时期。体内偶尔左冲右突，关锁重围后，她的毛孔变得鲜明与清晰。天生既热情，便不会闲着，舞蹈尽指挥挥洒着她的青春。举手投足竟也有些妩媚的意思了。一纵一身的行走的花，常常会受到不远处的袭击，男女的眼睛，是比雨露冰霜更可怕的武器。她感受到了危险，这种危险因为没有母亲笑脸的一掌而得见得滋味，反而让她的热情退缩了。她从天地间回到了屋内。

下乡劳动时，之前靓丽的身材，对她说来正成为生存的奔腾，什么也不压不垮她，饥俄也不饿。她的生存能力简直令人刮目，背子里的热血情义拿出来，不怕苦累的，和村民一样到二十里外去买油条和大饼，那时还期从地里搬来漫山遍野翻山芋，多么旺盛的生命力啊。这样的女子，就算是长在荒野杂草之地，也是粗布陋服难掩形容，不乏生机。

接下来就是独有爱情了，这是人生的必然之路，过程自然审美，是做着一直高不去的打算的。每个爱情故事都有一个双飞云翼的手。之前的不动声色，一是觉得他们的好丑成形，没着没落的，二是不到最后时刻，犯不着杀他们两个措手不及。姐姐送她动物，像她经历过世间百态一样的深邃世事。要帮着弟弟养着一份轻而易举的婚姻，弟弟敲击一步一步得得了润物细无声的效果，用一个家世良好的姑娘成功肢解了他们的爱情。也怪这男人，没做个担当，遇难而退了。

好在，她的底子好，就像这花儿一样，已经吸取了土壤足够的养分，有了坚实的根底，怎么样都摧折不了，只是开得没有了，不张扬了，再然后，就是结婚了，有了孩子，成为一个粗壮的小妇人。世间的事就是这么进行着，那是关于生命的鲜明的特质，已深入骨髓之内，是做了终身循环了。

唉，忘了说，这些花儿的名字叫做蜀葵，是有些硬气的名字。郁晓秋，则出自《桃之夭夭》。这两者的关联正是应了那句：女人如花……

# 走过的路像夏花一样绽放

■ 外国语学院 黎玉屏

一个人的一生，也不过几十年的光景，活着的时候无论辉煌洒脱还是卑微凄凉，幸福亦或痛苦，在最后也都只是仓促留下了三行墨迹铭离开人世。如果说当一个人出生那一刻，就马不停蹄的朝着死亡奔跑，或许会感到恍然，不如理解为人类来到这个世界，哪怕到了死亡这个终点，然后踏踏实实的在每个美丽的日子里认真地过日子。人的组织可能有些悲哀，但来时的路上，有爱也很感到温暖，看过美景才吃罢美食，最后离开时也是满足的，尽管最后归于无，也感到人生是极好的体验。

年轻的时候喜欢过很多人，因为这事疯狂，所以你熬夜努力的看每一场比赛，后来你觉得太辛苦了，所以不喜欢他了，每天都早早的睡

觉，你以为这是一场空的暗恋，却让你在多年后发现原来你懂了足球赛的规则，也知道了梅西，或者因为他是个学霸，所以你事事没敢拿着数学题去问他，然后看他认真的样子觉得超级可爱，后来你觉得自己太古板很无聊，所以你不喜欢他了，不过你渐渐就搞懂了很多定理公式，也觉得数学没有那么难了。

你每次给自己定下的人生目标，尽管没有实现，但在那些全力以赴的日子里也收获了一定的技能。比如你突然下定决心要考取一个证书，然后你心血来潮的去书店买了几本辅导书，开始认认真真的坐在书桌前一笔一画的画重点，过了些日子，你发现原来并不是这么容易，于是渐渐的就把这件事情抛到九霄云外了。在你自己看

来，很难为情自己的三分钟热度，辜负了自己的预期。不过转念一想，通过几年的学习，你好像是入门了一点专业知识，比起之前，又多学了一个方面的技能，虽然这一点入门知识不足以让你获得一个证书，但是这完全可以成为你人生新增的一个知识阅历了。所以下次出发，你也不是一无所获。

这感觉就像是你发誓要徒步穿过那座美丽的山峰，却因为半路遭遇险境放弃了，然后摘了些罕见的药材原路折返，你虽然没有完成目标，但也不是一无所获。又如上古时代夸父逐日的神话传说，太阳始终是东升西落，就算夸父再怎样努力的追逐，也不会改变太阳的运行规律，不过这个故事的一个很美好的后续是，夸父在奔

跑的路上，变成了风花草木，点缀出了一个美好的人间。所以尽管没能留住太阳，但来时的路上，早已光彩明亮。

在这个世界上，你会有很多得不到的东西，所以在出生时，就应该做好准备。你走过险恶的万里路也可能见不到一个温暖的神，你就得撕心裂肺也可能追不到你爱的人，你历经磨难也成为了宇宙英雄。然有那么一些不可能的事，那为什么还要抱着试一试的心态去追求本来就会失落的太阳呢？因为，那个心无旁骛努力的过程，会让你收获得很多，那个汗水洒过的路上，会让你收获得很多，那个花鸟芬芳。

人活一生，别害怕空手而归，你走过的路，一定会有夏花绽放。

# 想与你再见一面——观影《爱乐之城》有感

■ 文法学院 廖冰菲

应友之邀，前去影院观看斩获今年项奥斯卡大奖的《爱乐之城》，时光机就这样跨过四季，镜头一换成了五年后，各自筑梦后留有遗憾，我却觉得结局是圆满，看完我想谈谈现实的世界，关于理想，关于情感，关于渐行渐离的勇气。

关于理想，也許路途彷徨，若能保持那颗注一掷的勇气，坚持不懈的努力亦是不凡。我原本不是矫情的人，却依旧为公主造梦受罪而感到惋惜，试戏时那一声否决，独幕剧演出时的阵阵嘲笑，在她被打回原形了一地的心上，我仿佛看见它折射出影子，那影子，是我自己，也是千万

万个逐梦途中受阻的人。人似平生来就开始较真，从孩提到成人，从无知到有知，这中间几十年，若你达不到某个外界的标准，你就会受到世人、社会的嘲讽，甚至谴责。此时你若心智不坚，则有可能走入无边的黑暗，一蹶不振。庆幸的是，女生在男生的鼓励下，选择再试一次，选择坚持。

关于情感，也许情真意切，但谁又能否认庄子所言“相濡以沫，不如相忘于江湖”？《爱乐之城》的结局男女主角并未在一起，有人说很遗憾，因为在剧中，剧情的最高光点正是此遭遇，因为遗憾，更显得圆满。世间能做到“不负如来不负卿”的

人太少太少，毕竟“世间少得双全法”。剧终时他们相视相拥含情脉脉，使我猛然想起看过的一句话——相视微笑的那一瞬间，我已经在脑海和你过完了这一生。故事的开始总是这样，恰逢其会，猝不及防，而故事的结局总是花开花落，天各一方。

生活是客观存在的，它不是童话，它要靠大雅之书画琴棋诗酒茶，亦包含大俗之柴米油盐酱醋茶。似乎有人说，女主太过市侩平凡。当然，当你停下来手中琐碎的事情，一心一意去感知，不妨仔细想一想，平凡有何不好？你不也是普通人？电影本就是一种源于生活而高于生活的艺

术表现形式。观影者在影片里看到自己的影子，结合现实引发一系列的共鸣，从而形成审美的再创造，影片的意义和价值在特有的社会文化氛围里得到彰显，这不正是影视文化之初所在？

《爱乐之城》前部分给观众创造了一个梦，后部分又回归到现实，末尾与开头的奇妙相连，流畅而涌动的长镜头，蒙太奇式的时空交错，音乐与舞蹈的完美融合，理想与现实的矛盾冲突，感情的聚散离合，无不一派深沉打动着我。

时若有空，再约一渡影院，与《爱乐之城》再见一面，有何不可？

## 变化

■ 校友 陈治广

今晚，繁星再次装饰了夜空，月光仍如昨夜般皎洁，天空还是那样的遥不可及，房里的灯依旧亮着，只是时间已经不再依然，很多事物都不是原来的模样。

从前，铁大门的左后方记忆中还有那一棵历经了几年风雨的木棉树，现在，围绕的玫瑰已经倒下了，枝头只剩下一些小鸟在上面欢唱，后来，树已倒下，占领该地的是水泥砖块，从前，妈妈亲自给自己剪头

发高兴了半天，如今，花钱理发还要跟理发师交代这交代那，从前，几颗玻璃弹珠就能玩到天黑，现在，深夜还在刷着朋友圈……我很想问问，是我们丢失了时光还是时光带走了我们？我想最佳的答案是岁月改变了这一切，而我们在它的面前虽然都无法为力，然后，我们都会说已经不再次出现而又但愿着能够重现的一切都称之为思念。

高中时期做的那些笔记，颜色已经泛黄，爸

爸的手变得更加的粗糙，妈妈的鱼尾纹又多加了几条，小妹已经和自己齐高，车后被扬起灰尘的土路已经换上了柏油的新装，小时候玩耍的小树林已经留了许多的碎石瓦砾……

一周前回到家乡，发现侄子已有门庭前那棵半米高的龙眼树一般，皱纹已经遍布了奶奶慈祥的面容，堂哥的女儿已经出生，村口的空地上已经盖起了多幢的二层小楼，村子南边自家的田地又是一季丰收的玉米，各家散落分布的田地已